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Objetivos

En esta quincena aprenderas a:

e Reconocer y distinguir algunas
de las funciones mas habituales.

e Utilizar algunas funciones no
lineales: cuadraticas, de
proporcionalidad inversa y
exponenciales

e Reconocer las caracteristicas mas
importantes de esos tipos de
funciones

¢ Representar e interpretar
funciones "definidas a trozos"

e Buscar e interpretar funciones de
todos estos tipos en situaciones
reales

Funciones elementales

Antes de empezar.

1.Funciones polinbmicas ..................... pag. 4
Funciones lineales
Funciones afines
Funciones cuadraticas

2.0tras funciones ...............cccccceeveenn pag. 11

Proporcionalidad inversa

Funcion exponencial

Funciones “a trozos”

Funcion valor absoluto
Ejercicios para practicar
Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion
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Antes de empezar

Investiga

Un investigador esta haciendo un estudio de una cierta
pohblacidn de microbios. Ha comprobado gque cada hora
fue pasa cada elemento de la poblacidn se divide en otros
tres. La animacion que acabas de ver s una simulacidn
e este experimento.

La tahla adjunta muestra la relacidn entre el ndmero

de individuos de la poblacidn y el tiempo transcurrido:;

Horas

3

4

3

]

N®mic

27

81

243

729

Es un ejernplo de funcidn exponencial.

Como puedes ver sillamamos ¥ al tiempo ey al ndmero
de individuos tenemoas:

La grafica de esta funcidn tiene este aspecto:

Como puedes comprobar su crecimiento es rapidisimao.
&Podrias calcular cuanto tiempo tardaria en alcanzarse
una poblacidn de un millan de individuos?

edd
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1. Funciones polindmicas

Funcidon de proporcionalidad directa

Como su nombre indica, la funciébn de
proporcionalidad directa o funciéon lineal relaciona
dos magnitudes directamente proporcionales, es

decir, tales que su cociente es constante. Dicho
cociente recibe el nombre de constante de
proporcionalidad.

De la definicion se deduce que la ecuacion de la
funcién lineal es

Yy = m-X
Donde m es la constante de proporcionalidad.

La gréfica de esta funcion es siempre una linea recta
que pasa por el origen (si x=0, entonces y=0),
creciente si m es positiva, decreciente si m es
negativa y tanto mas cerca de la vertical cuanto
mayor sea el valor absoluto de m. Por ese motivo
también se llama a m pendiente de la recta.

EN RESUMEN: Las ecuaciones deltipo ¥ = m-X representan
funciones lineales o de proporcionalidad directa.

= 51 m=0 es creciente
y=2x

= Si m=0 es decreciente

(Dbzerva qué sucede zi m=0)

For su parte, la constante
de proporcionalidad es una
rmedida de la inclinacidn de
la recta.

La llamamos pendiente.
= 2 _
m= — 2

=
SIS
|:

Las rebajas

Han llegacdo las rebajasy enuna tienda han decidido clasificar
todos sus productos entres lotes A By C, alos guevan a
aplicar el 20%, el 30% v el 50% de descuento, respectivamente

Sillamamos ¥ al precio inicial ey al precio final, las tablas gue
ves debajo muestran los cambios de varios productos de los
distintos lotes:

Lote A: 20% Lote B: 30% Lote C: 50%

X y X y X y
375,00 €/300,00 €| [213,00 €[149,10 €| (297,00 €[148,50 €
152,00 €[361,60 €| [198,00 €]138 60 €| [561,00 €[280,50 €
126,00 €/100,80 €| [321,00 €[224 70 €| [319,00 €[159.50 €
180,00 €]144,00 €| [202,00 €[141 40 €| [5600 € | 28,00 €

412,00 €32960 €| (135,00 €| 94,50€ | [ 8700 € | 4350€

Lote A: 20%

X v yix
375,00 €[300,00 €| 08
452,00 €[361.60 €] 08
126,00 €100,80 € 08
180,00 €[144,00 €| 08
412,00 €[32060 €| 08

Wamos a analizar cada caso
dividiendo el precio rebajado
por el precio inicial

Como puedes observar, en el primer lote todos los cocientes
son iguales. Como hemos visto, eso significa gue el precio
rebajado es directamente proporcional al precia inicial v, en
este caso, la constante de proporcionalidad es 0,8,

Portanto, para &l late Atenemos: Y = 0,8-x

Lote B: 30% Lote C: 50%

X v yix X v yix
213,00 €[140.10 €| 07 |[297.00 €[148.50€| 05
198,00 €(138,60 €| 0.7 561,00 €280.50€| 0.5
321,00 €[224,70 €| 07 319.00 €[159,50€| 0.5
202,00 €[14140 €] 0.7 56,00€ | 28,00€| 0.5
135,00 €[ 94,50 € 0.7 87,00€(43.50€| 05

En los ofros Iotes sucede aloo parecido, pero en cada casola
constante de proparcionalidad es diferente de manera gue:

para el lote Btenernos: Y = 0,7-X
para el lote C tenemns: ) = 0,5x
en cualguier casotodas tienen la forma Y = MEX

Wamns a analizar ahora las graficas de las tres funciones:
Como ves las tres son
lineas rectas que pasan
por el origen, con mayar
inclinacion cuanto mas
grande es la constante
de proporcionalidad.

X = 200,00 €
Lote A:

y= 160,00 € -
Lote B: /
: .

y= 140,00 € 5

—

Lote C:
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Y
4,55
0,51
0,51
455
12,64

Y
3

vix

-1.52
-0.51
051
1,52
253

'ﬂx
-1
-1

-1

1
1

EJERCICIOS resueltos

Averigua si las funciones definidas por los datos de la tablas adjuntas son o no son
funciones lineales. En caso afirmativo calcula su pendiente y dibuja su grafica:

Como vemos, al dividir y por x no se obtienen siempre el mismo
valor, por lo tanto las dos magnitudes no son directamente
proporcionales y la funciéon que representa esta tabla no es lineal.

En este caso los cocientes son todos iguales, por lo tanto, las
magnitudes que representan x e y son directamente proporcionales y
la funcion que las relaciona si es lineal. La pendiente es la
constante de proporcionalidad m=-1 y la gréafica es

Determina la pendiente y la ecuacién de la funcién cuya grafica es:

Como es una recta que pasa por el origen se trata de
una funcion lineal de ecuacion y=mx.

Para hallar la pendiente localizamos un punto con dos
coordenadas enteras. En este caso el punto (-7,5). La
pendiente se calcula dividiendo la segunda coordenada
por la primera, asi pues,

5
m=-——
7
y la ecuacion de la funcion es
y= > X
7

edd
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Funciones afines

Podemos considerar a una funcion afin como una
funcion lineal a la que se le han aplicado ciertas
condiciones iniciales. Aunque no representa a dos
magnitudes directamente proporcionales, existe entre
ellas cierta proporcionalidad como veras en la escena
adjunta.

La ecuacion de la funcién afin es
y=m-X-+n

Donde m  sigue representando esa cierta
proporcionalidad y n representa las condiciones
iniciales.

Su gréfica es una linea recta que corta al eje Y en el
punto n (si x=0, entonces y=n). Por ese motivo
también se dice que n es la ordenada en el origen
de la recta. La m tiene el mismo significado que en
las funciones lineales.

EN RESUMEN: Las ecuaciones deltipo i = m-X+N representan
funciones afines.

4Amas = Si m=0 es creciente
y=-Ix +

1 = 5i m=<0 es decreciente

(Obserra qué sucede si m=0)

La pendiente se calcula
ahora con respecto a la
ardenada en el arigen.

i 2 _
- =2

m=

=
4|k
\I:

3
4|k

En una empresa de alquiler de vehiculos cobran 50€ por el
contrato de alguiler mas 0,20€ por kildmetro recorrido.
Queremos encontrar una ecuacidn gque nos permita calcular con
facilidad el precio de un alguiler en funcidn de la distancia
recartida.

La empresa nos proporciona la

X (km) | Y (€) tahla adjunta para que nos podamos
0 50,00 € hacer una idea del precio
100 |70,00€
200 90,00 € Lo primera que observamos s gque
300 [110,00 € =i duplicamos el ndmero de km, el
400 [130,00 € precio no ge duplica: las magnitudes

no son directamente proporcionales

Vamos a analizar con mas detalle la situacion:

Sidescontamos en cada caso elvalor inicial y dividimos el precia
por la distancia obtenemos siermpre el mismo cociente, es decir,
el precio (descontado el coste inicial) si es directamente
proporcional a la distancia. El valor obtenido es |a constante

de proporcionalidad como en el caso anterior

X (km) [y (€) [ y50 | (y-50)%
0 [50,00€
100 |70,00€ | 20,00 €| 020
200 |90,00€ |40,00€| 020
300 [110,00 €| 6000 €| 020
400 130,00 € 80,00€| 020

Portanta, y-50=02% de donde se deduce que:

y=02-x+50 guetienglatorma y=mx+n

Al igual que en las funciones lineales la m representa la pendiente
v ahora lan representa el punto en el que |a recta corta al eje .

£ x10
km =150

Precio = 80,00 €

km x10
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EJERCICIOS resueltos

Una agencia de alquiler de coches cobra por un determinado modelo O€ al
contratar y 0,50€ por km recorrido. En otra agencia cobran 30€ al contratar y
0,30€ por km recorrido. Analiza, en funcién de los km recorridos cudl es la
agencia mas ventajosa.

Sillamamos x a los km recortidaos ey
precio total del alguiler, para la prime
agencia tenemaos:

y=050x
Fara la segunda:

y=030x+ 30
Resoliendo el sisterma de ecuacione
ohienemos las coordenadas del pun
de corte:

0,50x =0,30x+ 30

£ 10

30
k"? x10 X = [',T= 150

4.

Fartanto, hasta 150 km es mejor la primera (5U grafica gueds por debajo).
A patir de esa distancia es mejor la segunda.

Determina las ecuaciones de las funciones correspondientes a las graficas:

Por ser una recta que no pasa por el origen, se trata
de una funcion afin de ecuacion y=mx+n.

El valor de n es el punto en el que la recta corta al
eje Y, por tanto, n=2.

Como la recta es creciente, la pendiente es positiva.

Para hallar la pendiente buscamos otro punto con
coordenadas enteras, por ejemplo (3,4), trazamos un
triangulo rectangulo que lo una con el punto de corte
con el eje Y (0,2). El cociente entre el cateto vertical
y el horizontal me da la pendiente: m=2/3 y la
ecuacion es

2
=—X+2
J 3

En este caso n=4.

Como la recta es decreciente, la pendiente es
negativa.

Para hallar la pendiente buscamos otro punto con
coordenadas enteras, por ejemplo (-7,9), trazamos
un tridngulo rectangulo que lo una con el punto de
corte con el eje Y (0,4). El cociente entre el cateto
vertical y el horizontal me da la pendiente: m=-5/7 y
la ecuacion es

y:—§x+4

edd
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Una funcidn cuadratica es la que viene
representada por un polinomio de segundo grado (la x
esta elevada al cuadrado).

La ecuaciéon de la funcién cuadratica es

y =ax?*+ b-x+c

El significado de los coeficientes a, b y ¢ se explica en
las escenas adjuntas.

Su grafica es wuna curva especial denominada
parabola. Este tipo de curvas se encuentra con :
facilidad en la vida real pues es la curva que describe -2
cualquier objeto lanzado al aire y sometido a la
influencia de la gravedad. : valb a 3

2

Caso 1: b =c =0. y=aX

Caracteristicas: y=2x? y=x? y=x?/2 y=-x°
Siempre pasa por el origen.

Es simétrica respecto al eje Y.

Si a>0 esta abierta hacia arriba.

Si a<o esté abierta hacia abajo. ¥
Cuanto mayor es |a|, mas cerrada esta.

El origen es el vértice de la parabola.

Si a=0 el vértice es un minimo.

Si a<O el vértice es un maximo.

PN RONE

Caso 2: b=0. y=aX2+C 8 5 4 2

Caracteristicas:

1. El vértice es el punto (0,c)
2. Siay c tienen el mismo signo, no corta al eje X.

3. Si ay c tienen distinto signo, corta en dos puntos al L
eje X.

4. Las demas propiedades se mantienen, en particular . . &
el significado de a sigue siendo el mismo. y=x2— 5

Sumar o restar ¢ produce
un desplazamiento vertical de la gréafica.

P}

<

Caso general: y=ax*+bx-+c 15
Caracteristicas: 10
b
X=—-—" 5
1. El eje de simetria es 2a .
2. El vértice se calcula sustituyendo el valor anterior R A = 5 e P

en la ecuacion.

3. Ahora, c representa solo el punto de corte con el eje
Y.

4. Las demaés propiedades se mantienen.

b representa una cierta medida
del desplazamiento horizontal de la gréfica. i
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EJERCICIOS resueltos

1

I . . _ 2
Dibuja la grafica de la funcién y = - 5 X .
Comoya sahemas, las funciones del tipoy = a><2
son parabolas simétricas con respecto al eje vy
con el vértice en el origen de coordenadas.
Como en este caso a = 0, la pardbola esta abiarta T
hacia abajo. Para hallar las coordenadas de otros
puntos damos unos cuantos valores a la x teniendo
en cuenta la simetria:
X 12 |6 |0 |6 |12
y |24 |6 |0 |6 |24
6. 5
Dibuja la grafica de la funcion y= = X +5 1
Es una funcidn del segundo tipo, por lo gue su
grafica sera igual gque la de la funcidn
2 .2
y= +X
pera desplazada 5 unidades hacia arriba.

Portanto, solo tenemos que dibujar esta funcian
como se explicd en el ejercicio anteriory luego
desplazarla & unidades hacia arriba .

7.

Asocia de forma razonada cada grafica
¢Oh suU ecuacion

_ .2
1) y=-x" +x +2
2) y=05x> -6

2

3) y= x° -6 _\

Recuerda que el signo de a indica hacia
donde esta ahierta.

Elwalor de ¢ indica el punto de core con
eleje .

Sib =0, el eje de simetria de la parabola
ho coincide con el eje Yy,

Cuanto mayor es elvalor absoluto de a
mas cerrada esta la parabola y viceversa.

e'd c:ad MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 4° ESO



EJERCICIOS resueltos

8. Dibuja la grafica de la funcion y= X' +8x +15
En este caso el proceso consiste en seguir los siguientes pasos:
13 Determinar si esta abierta hacia arriba o hacia abajo: Como a = 1 esti ahierta hacia arriba
2y Hallar el punto de corte con el gje Y. Six=0,entoncesy= 15
M Hallar los puntos de corte con el gje X

Un punto estd en el eje X si su segunda coordenada (lay) es igual & cero. Luego tenemos que resolver [a ecuacidn

x* +8x +15 = 0; x='3¢— d34"?":'; x1=5; x2=3

41 Hallar el vértice. Para ello recordamos gque el wértice se encuentra en el punto de ahscisa X = -b/2a= 4
yla segunda coordenada del vértice se ohtiene sustituyendo este valor en la funcidn: y= -1

Resumiendo:

esta abierta hacia arriba s
Pasa por el punto (0,15 )

CoraalejeXen(5,0)ven (-3,0)

Elvértice es { ~4,-1 )
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VIAJE DE ESTUDIOS

Un grupo de alurmnos guiere organizar una excursidn y
para ello piden presupuesta a una agencia de wiajes que
les pide 360 € por el alguiler de una autocar sea cual
sea el ndmero de alumnos gue se apunten.

Los organizadores estan un poco preccupados porgue
s0lo son 10y 36185 parece mucho dinero. Poco & poco
wan convenciendo a mas cormpafieros y al final rednen
un grupo de 30 alumnos (el triple de los iniciales), par

lo que elviaje les sale a 12€ por persona (a tercera
parte de la cantidad inicial).

Tenemas un ejempla de proparcionalidad inversa: el
precio por almmno es inversamente proporcional al
nimero de alimos.

Si llamamos ® al ndmero de alumnos ey al precio gue debe
pagar cada uno, estd claro gue se cumple:

360
X-y=360 oben Y=

Tenemos una funcidn de
proporcionalidad inversa
cuya constante de
proporcionalidad es 360,

x=18
y=20

La grafica adjunta muestra
cirmo varia el precio en
funcian del nimero de
alumnaos:

o]

2. Otras funciones

Funcion de
proporcionalidad inversa

Como su nombre  indica, la  funcion de
proporcionalidad inversa relaciona dos magnitudes
inversamente proporcionales, es decir, tales que su
producto es constante. Dicho producto recibe el
nombre de constante de proporcionalidad

La ecuacion de esta funcion es

Kk ,
y=— 0
X

Donde k es la constante de proporcionalidad.

xy =k

Su gréfica es una curva especial denominada
hipérbola. Se trata de un tipo de curva que tiende a
parecerse a una linea recta cuando nos alejamos del
origen.

¥ 1
| IIy
all II 3
| I!
z I". . [ 1z
\ ,
1 \&-\_‘ ! 1 +
25 -1 -
\\ 4
\\‘. 2 2
-3 =
L 7
_, &
xy=1 xy=5 xy=1/10 X-y=-1

Caracteristicas:

Funcidn discontinua en el origen.

Cuanto mayor es |k| més se aleja de los ejes.

Si k>0 la grafica esta en los cuadrantes 1y 3.

Si k<O la gréfica esta en los cuadrantes 2 y 4.

Es impar (simétrica respecto del origen).

Las dos ramas de la grafica se van aproximando a
los ejes. Decimos que los ejes son asintotas de
esta funcion.

oohwnPE

& ) —4 2 2 4 b £
-2 Si cambiamos x por x-a e y por y-b, la grafica se
desplaza de manera que ahora el vértice es (a,b), las
B asintotas son las rectas x=a e y=b.
- La grafica de la izquierda corresponde a la funcion:
- x+2)-(y-5)=1
ed d]d MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 4° ESO 11



Una funcién exponencial es una funcién definida
por una potencia en la que la base es constante y el
exponente es variable. Por motivos de operatividad
s6lo se admiten bases positivas y distintas de 1.

La ecuaciéon de esta funcién es
J— X
y = k-a

Donde a es cualquier niumero real mayor que cero y
distinto de uno, y k es una constante que aleja o
acerca la gréfica al eje X.

Al igual que las hipérbolas su grafica tiene siempre
una asintota, pero a diferencia de ellas no es
simétrica. Su principal caracteristica es la de
presentar un crecimiento o un decrecimiento muy
rapido.

Caso 1: k=1.

-2

y=2* y=10* y=(0,2)"

Caracteristicas:

Es creciente si a>1 y decreciente si a<1.

Corta al eje Y en el punto (0,1).

No corta al eje X.

La recta y=0 es una asintota horizontal (por la
izquierda si a>1 y por la derecha si a<1).

PR

Caso general:

Cuanto mayor sea |k|] méas se aleja la gréfica del eje
X. Si k es negativo las graficas pasan a los cuadrantes
3 y 4 y las funciones crecientes se transforman en
decrecientes y viceversa.

12 m MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 4° ESO

Fondos de inversion

En un hanco me proponen una inversion a largo plazo al 3% anual
de farma gque los intereses se acumulan al capital. En la tabla se
muestra un ejemplo a 10 afios para un capital inicial de 20.000€

ANOS CAPITAL INICIAL | INTERESES | CAPITAL FINAL
1 20.000,00€ 600,00 € 20600,00 €
2 20.600,00€ 618,00€ 2121800 €
3 21.218,00€ 636,54 € 2185454 €
4 21854, 54€ 60,64 € 2251018 €
5 22.510,18€ 670,31 € 2318048 €
& 23185 4B€ 696,56 € 238B105€
7 23.881,05€ TI643€ 2459748 €
8 24.597 48€ T3 92€ 2533540 €
9 25336 40€ 760,06 € 2608546 €
10 26.096 46 € 782,86 € 2687833 €

Vamos @ buscar una ecuacion que nos sirva pars cualguierplazo.

Wamos a llamar Co al capital inicial, | a los intereses anuales, tal
nimero de afios v Cf al capital final. A partir de |a tahla adjunta
=e deduce |a ralacion entre el capital finaly el inicial:

ANDS | Ci INTERESES of
1 Co 1=003Co | C1=Coti=Co+0,03Co=103-Co
2 c1 0,03-C1 C2=1,03C1=(1,03Co
3 c2 003-C2 €3=1,03C2= (1,03*Co
4 c3 003-C3 C4=1,03-C3 = (1,03 -Co
5 ca 003-C4 €5=1,03-C4 = (1,08 -Co
3 c5 003-C5 C6=1,03-C5 = (1,080 -Co
7 6 0,03-C6 C7=1,03-C6 = (1,03) -Co
8 c7 0,03-C7 €8=1,03-C7 = (1,037 -Co
9 c8 0,03-C8 €9=1,03-C8 = (1,037 -Co
10 €9 003-CO C10=1,03-C0 = (1,08)-Co

Cf=Co - (1,03)" o engenera, Cf = Co-(1+r)"
Siendo r eltipo de interés aplicado.

Lafuncidn que hemos obtenido tiene el aspecto: Y = k- a"
iy es el capital final, k el capital inicial, &=1,03=0y distinto de 1,
¥ el tiempo transcurrido).

Tenemaos, pues, una funcion exponencial cuya grafica es:

£ (x4000)

5 aiios
2318548 €

afios

Ampliando la escala nos hacemos una idea mejor del aspecto
de la grafica. Como puedes ver Siempre es creciente y aungue
al principio el crecimiento es bastante lento, con el tiempo se
acelera rapidamente.

Naturalmente, no wamos

a haceruna inversidn a

tan large plazo, pero pienza
&n empresas o instituciones
que planifican con décadas
de antelacién.

1 £ (»400000)

14 afios
1291453,22 €

Hay una novela de Ciencia-
Ficcidn (Retomo de las
Estrellas) de Stanislaw Lem
que usa este recurso.

afios (x10)

edd



(&)

-x-2 X<-=-2
fix) = -2 -2<x=<3
0,5x-3,5 X >3
Esta es la gréfica de la funcidn lineal Y = X

Sinos guedamos solo con la parte en la gue x es positiva

ésta es la grafica que queda.

La linea roja es la grafica de la funcidn lineal Y = = X

edd

Hay un tipo de funciones que vienen definidas con
distintas expresiones algebraicas segun los valores de
X, se dice que estan definidas a trozos.

Para describir analiticamente una funcion formada
por trozos de otras funciones, se dan las expresiones
de los distintos tramos, por orden de izquierda a
derecha, indicando en cada tramo los valores de x
para los que la funcién esta definida.

En la figura puedes ver un ejemplo de este tipo de
funciones y su representaciéon gréfica.

Como recordaras de la segunda quincena, el valor
absoluto de un numero representa su distancia al
cero. La funcion valor absoluto es la que asigna a
cada numero esa distancia.

Teniendo en cuenta que el valor absoluto de un
ndmero es el mismo ndmero si éste es positivo y su
opuesto si es negativo, la ecuacion de esta funcién es

x Six=0

=|X|=
y=lx —Xx Six<0

Como ves es un ejemplo de funcién definida a trozos.
En cada trozo viene representada por una funcién
lineal de pendientes 1 y -1 respectivamente, por lo
que su grafica estd compuesta por dos semirrectas
con esas pendientes que se unen en el origen.

x=-4
y=|x=4

Asi pues, ésta es la grafica de la funcion valor absoluto:

y=1x]|
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EJERCICIOS resueltos

9. Indica si la base y la altura de todos los rectangulos cuya superficie mide 6000 m?
son magnitudes inversamente proporcionales. En caso afirmativo escribe Ila
ecuacion de la funcion que las relaciona y dibuja su grafica.

El area de un rectangulo es igual a la base ()
por la altura (h). Si el area es constante tenemos altura =10 base = 125
hh=k. altura = 48
Luego si son inversamente proporcionales.
En nuestro caso la ecuacion es
bh=6000 o h=SR0 1
2 base =20
base <125 SUPERFICIE = 6000 m

10. Determina la ecuacién de la grafica adjunta.

Se trata de una funcidn de proporcionalidad inversa.
1 X - y = k

Intentarmas lacalizar uno o varios puntos con
coordenadas enteras:

Paorejemplo: (5,9 )
entonces la ecuacisnes X-y=5-9 = 45

Sies posible buscamos otros puntos para confirmar.

11. Dibuja la gréafica de la ecuacion x-y = -4

Como k es negativa |a grafica tiene gue estar en
gl segundo v cuarto cuadrantes .

Buscamos uno owvarios puntos con coordenadas
enteras cuvo producto sea -4 ytenemaos
en cuenta la simetria de la funcidn.

Por ejernplo, pasa por { 4,1 )

ypor (4,-1)

Sies posible buscamos mas puntos. 7
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EJERCICIOS resueltos

12. En las siguientes funciones, definidas a trozos, calcula las imagenes de los valores
de x indicados.

-05%x-1 51 x<-2 x | fi{x)

a) f(x)= —2 51 —2=X23 -4 1
X-5 si X >3 -2 -2

1 -2

¥=-4 se sustituye arriba (-4<-2)
®=-2, x=1y x=3 se sustituyen en la

|
[

del medio, ya que estan en [-2,3]. & 1
¥=6 se sustituye abajo pues 6>3.
05x+2 sl x=-2 x | f(x) '
b) f{x)=4 -x+1 si -2<x<2 -G 1 \ /
0,5x-2 si x22 2 3 /r//‘ \/ - ,
- » - T =T %
¥=-6, ¥x=-2 se sustituye arriba. 0 B / )
¥=0 se sustituye en la del medio, va 2 -1
que estan en -2<0<2. 4 0

w=2, x=4 se sustituye abajo.

13. La imagen adjunta se corresponde con la gréafica de la funcion y=-x*+9. Dibuja la
gréafica que corresponde al valor absoluto de esta funcién.

La linea roja de la derecha representa la grafica buscada. Recuerda que el valor
absoluto de un numero coincide con el nimero si éste es positivo y con su opuesto si
el nimero es negativo.
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16

Q. Para practicar

“«

Determina la ecuacién de la funcién
cuya grafica es la siguiente, indicando si
se trata de una funcién lineal o afin.

Dibuja la grafica de la funcion y=-2x+5

Halla las coordenadas del punto de corte
de las rectas cuyas ecuaciones son:
fy=x+9 g: y=3x+ 13

Halla la ecuacién de la funcién cuya
grafica es paralela a la de la funcion
y = 4x — 2 y pasa por el punto P(-1,4)

Halla la ecuacion de la funcién cuya
grafica pasa por los puntos

P(-2,7) y Q(-1,4)
Dibuja la gréfica de la funcién y=x?-1.

. Asocia cada grafica con su ecuacion:

a) y=—0,2x*+2x+2
b) y=-3x*+6
) y=x>+2

. Asocia cada grafica con su ecuacion:

a) xy = -60
b) x-y =-30
c)xy=5

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 4° ESO

9. Los numeros de la tabla - y
adjunta corresponden a
cantidades de dos 2 |
magnitudes -320
inversamente 5 |16
proporcionales. Rellena -3
los huecos que quedan y P
escribe la ecuacién de la =

funcidon que relaciona a
estas dos magnitudes.

10. Asocia cada grafica con su ecuacion:

a) y=-10*
b) y =(0,5)"
c) y=5"
h""ﬂ—\_.
— .

11. Dibuja la grafica de la funcion:

-x -5 5 x = -1

+4 5 ox= -1

12. La grafica adjunta corresponde a una
cierta funcién y=f(x). Dibuja la gréfica
de la funcion y=|f(x)].
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13. En cierta gasolinera el precio de un litro

de gasolina es de 1,04€. Un dia deciden
subir el precio un 1,66%. Unos dias
después deciden incrementar otra vez el
precio un 3,18% sobre el ultimo precio.
Calcula el precio final y el porcentaje de
aumento sobre el precio inicial.

14. El precio de cierto articulo en un centro

comercial es de 601€. En las rebajas de
enero deciden aplicarle un descuento del
13%. Al llegar febrero, todavia quedan
existencias, por lo que deciden aplicarle
un nuevo descuento del 11% sobre el
precio que tenia en enero. Calcula el
precio final y el descuento total sobre el
valor inicial.

15. Si una compariia de teléfonos cobra

12,14€ por hablar durante 2 minutos y
12,70€ por hablar durante 10 minutos,
calcula la cuota fija mensual que cobra
asi como el coste por minuto. Calcula
también el importe de un recibo
mensual si se ha hablado durante 22
minutos.

16. Una avioneta tiene combustible para 4

horas, viajando a una velocidad
constante de 270 km/h. Al despegar, el
piloto observa que hay viento a favor
que le permite volar a 318 km/h con el
mismo gasto, pero debe tener en cuenta
que a la vuelta solo podra ir a 222
km/h. (Cual es la distancia maxima a la
que puede alejarse?

17. Calcula las dimensiones del rectangulo

de area maxima cuyo perimetro es igual
a 436 metros.

18. Un movil recorre un trayecto de 265 km

con velocidad constante. Escribe la
ecuacion de la funcién que relaciona la
velocidad del moévil con el tiempo
empleado en recorrer ese trayecto.
Después calcula el tiempo si la velocidad
es de 50 km/h y calcula la velocidad si
el tiempo empleado es de 8 horas.

19. Un grifo con un caudal de 7 litros por

minuto tarda 15 minutos en llenar un
deposito. Halla la ecuacion de la funcion
que relaciona el tiempo que tarda en
llenarse el depésito con el caudal del
grifo. Dibuja su gréafica y calcula el
tiempo que tardaria en llenarse si el
caudal del grifo fuera de 14 litros por
minuto.

edd

20. El IPC (indice de Precios al Consumo)

es una medida porcentual de Ila
variacion de los precios de un afio a
otro. Si el IPC se mantiene
constantemente igual a 1,9% durante 5
afios, un producto que inicialmente
valia 655€ ¢qué precio tendrd al cabo
de esos afios?

21. Hemos comprado un coche por

17739€. Si el precio de venta en el
mercado de segunda mano se deprecia
un 14% anual, ¢;cudl sera el precio del
coche al cabo de 11 afios?

22. Tenemos un bloque de hielo a —24°C

de temperatura. Lo ponemos a calentar
en un recipiente y tarda 10 minutos en
alcanzar los 0°C. Se mantiene 6
minutos a esa temperatura hasta que
se licua totalmente. Luego tarda 7
minutos en alcanzar la ebullicion a
100°C y otros 10 minutos en
evaporarse completamente, periodo
durante el cual mantiene la
temperatura constante a 100°C. Halla
la ecuacion que relaciona la
temperatura del agua en el recipiente
con el tiempo transcurrido y dibuja su
grafica. Después calcula cuanto se
tarda en alcanzar una temperatura de
25°C y qué temperatura se alcanza al
cabo de 25 minutos.

23. La grafica adjunta describe el coste de

enviar un paquete por correo en funcién
del peso de dicho paquete. Escribe la
funcion correspondiente a esta gréfica y
averigua el precio de enviar un paquete
de 17 kg.

=20
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Las conicas

La hipérbola y la parabola
pertenecen a una familia de
curvas llamadas coénicas, a la
que también pertenecen la elipse
y la circunferencia. Se obtienen
al cortar una superficie conica
con un plano:

Circunferencia

f El plano corta
perpendicular
al eje

|

Elipse

El plano corta con i)

una inclinacicn ertre |
la perpendicular =l
eje yla generatriz

Parébol\ | -..'

f El plano corta
paralelo a una
genaratriz

|

Hipérbola |

El plano corta ¢ -:-|'|'- ."
una inclinacion entrs

el eje yla generatriz
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Para saber mas

El logaritmo de un ndmero, y, en
una cierta base, b, es el namero, x, al
que hay que elevar b para obtener vy,
es decir:

logpy = X equivale ay = b*

Informalmente, decimos que el logaritmo es la
operacidon contraria de la exponenciacion. El célculo
con logaritmos se incia de forma sisteméatica en el
siglo XVII con el matematico inglés John Napier.

En la pagina inicial se nos preguntaba cuanto se
tardaria en alcanzar una poblacion de un millon de
microbios. Se trata de resolver la ecuacion:

3* =1.000.000

o lo que es lo mismo, calcular el logaritmo en base
3 de un millén. Si usas la calculadora tienes que
hallar el logaritmo de un millbn y dividirlo por el
logaritmo de 3 y obtendrads un valor comprendido
entre 12 y 13 horas.

En las parabolas todos los rayos que parten del foco o
inciden en él son reflejados en la misma direcciéon. De ahi
que los faros de los coches o las antenas tengan forma
parabdlica.

eje 0 ordenadas
T T T T
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Recuerda

Funciones lineales

lo mas importante

0,50

4>

Funciones afines

i =5

21,93

-10,96

ECUACION: y = m-X
y= 05 x
Su grafica es una recta gque:

- Pasa por el origen

- Crece sim>0

- Decrece sim<0

- Es horizontal si m=0

m es la PENDIENTE

¥ coincide con el cociente
entre la ordenaday la
abscisa de cualquier punto
de larecta.

Relaciona dos magnitudes
DIRECTAMENTE
PROPORCIONALES

Funcién de proporcionalidad inversa

k = I

ECUACION:

x-y=k o0hien y=:—

X-y=4
Su grafica es una hipérbola:
Sus ramas estan
-enlos cuadrantes 1y 3 sik>0
- en los cuadrantes 2 y 4 si k<0
Tienes dos asintotas.
Es simétrica con respecto
al punto de corte de sus

asintotas.

Es discontinua.

Funciones exponencial

es

Funciones cuadraticas

@
L3
o
4k
[
a
4r
[

ECUACION: y=m-x+n

y= -05x +5

Su grafica es una recta que:

-Pasapor (0,n}

- Crece sim=0

- Decrece si m<0

- Es horizontal si m=0

m es la PENDIENTE

y coincide con el cociente
entre la diferencia de
ordenadas y la diferencia
de abscisas entre dos
puntos cualesquiera de
la recta.

T [ 1 |

ECUACION: y=k - a"

yi= 2™

Solo esta definida para
valores de a mayores que
cero y distintos de uno.

k debe ser distinta de cero.

- Creciente si
k>0ya>16 k<Dya<l.

- Decreciente si
k<Oya>1 6 k>0ya<1.

Corta al eje Y en {0,k)

Tienes una asintota.

Funciones definidas a t

rozos

Son funciones que estan
definidas por ecuaciones
distintas en diferentes
zonas de su domino.

Se usan para explicar
las propiedades de las
funciones y para describir

3 2
ECUACION: y=ax +hx+cC

2
y=x"+4x-4
Su grifica es una parabola:

- Pasa por (0,c)

- Abierta hacia arriba si a>0

- Abierta hacia abajo si a<0

- Mas cerrada cuanto mayor
es a en valor absoluto.

Eje de simetria x = - by
2a

Los puntos de corte con el
eje X se obtienen igualando
la ecuacion a cero.

en las que
cierta magnitud cambia
bruscamente su forma
de comportarse.

Funcién valor absoluto

ECUACION: y=|x|

X Six=0

o= —x six<0

Es un ejemplo de funcién
definida a trozos

edd
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10.

Autoevaluacion o

¢Cual es la pendiente de la recta de la imagen?

. ¢Cual es la ecuacion de la recta paralela a la recta

y=0,5x+2 que pasa por el punto (1,0)?

Halla la ecuacion de la recta que pasa por los
puntos A(1,0) y B(3,3).

Calcula las coordenadas del punto de corte de las
rectas r: y=2,5x+6,5y s: y=-2x-7

Calcula las coordenadas del vértice de la parabola y
= x% + 2x + 5.

Calcula las coordenadas de los puntos en los que la
pardbola y = -x*+3x+4 corta a los ejes de
coordenadas.

. Halla la ecuaciéon de la funcién de proporcionalidad

inversa cuya grafica pasa por el punto P(-3,2) y
dibuja la grafica.

Halla la ecuacion de la funcion exponencial de la
figura con ayuda del punto que estd marcado.

Ponemos un capital de 100.000€ al 7% de interés
compuesto. ¢A cuanto ascendera al cabo de 13
anos? (Redondea a euros)

Calcula |f(2)] sabiendo que

—2X—-2 six<3
f(x) = .
2X-15s1x>3
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Soluciones de los ejercicios para practicar

1
y=—x-3
2

(_2!7)

y=4x+8

y= -3x+1

a ---- azul

b ---- amarillo

C ---- rojo

a ---- rojo

b ---- azul

¢ ---- amarillo
X ¥
2 40

-0,25 | -320

5 16
-8 -10
-0 | -8
20 | -4

xy = 80

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

a ---- rojo
b ---- azul
c ---- amarillo

Precio final: 1,09€;
aumento: 4,89%

Precio final: 465,35€;
descuento: 22,57%

Cuota fija: 12€; minuto: 0,07€;
22 minutos: 13,54€.

522,93 km
b=h=109 m

X-y=265; x=5,3 h; y=33,13
km/h

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 4° ESO
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19. x.y=105; 7,5 minutos

nmin x2

limin %717

20. 719,77 €

21. 3376,08 €

C

22.

Soluciones
AUTOEVALUACION
1. 1

2. y=0,5x-0,5

3. y=1,5x-1,5

4. (-3,-1)

5. (-1,4)

6. x1=-1; x2=4; y=4
7. Xy=-6

8. y=(0,2)"

9. 240.985 €

10. 6

23. continuaciéon
Tarda 17,75 minutos en llegar a 25 °C.
A los 25 minutos la temperatura es 100 °C

[ 2
x-24 six20 p x<l0
I
0 six2 10 y»xals
y = o«
100 : : .
?{ x- 16) six 218 yax<23
L 100 Sx=23 piae 43
24.
f
55 sixs1 Erwiar un pesode 17 kg
B six=1 v x=2 cuesta 1300 € porgue
T aolEmdiig SrEn ese peso corresponde & la
y= % Zoha & .
8 six=5 y x=10
105 si¥=10 ¥ x£15
13 six=15 y =20
\
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